

▼遠眺赤鱲角機場

飛鳥翱翔大地任我行 春花報喜真摯在人間

□圖文：註冊中醫 李甯漢、李翠妍

乍暖還寒春雨盼 桃紅柳綠百花開
寄生糖水村邊奉 炮仗花開迎客來

春節過後，生活又回復如昔。不過，在東涌至大澳的一段郊遊徑上，迎春報喜的花卉依然開得燦爛奪目，延續初春節慶的喜悅。此路線路程較長，如果慢慢走的話，可能需花上大半天的時間，但景色宜人，相信不少人也願意為此放慢步伐，陶醉於戶外的鳥語花香。而到達大澳後，卻又是截然不同的另一番景象：熱鬧的市集上，遊客、居民打成一片，小小的街道擠得水泄不通，形形色色的小食、手工飾品琳琅滿目，有鄉土情懷之餘亦不乏都市繁華。

從東涌鐵路站轉乘38號前往逸東邨的巴士，於總站下車，便抵達本旅程的起點。陪伴着我們出發的，是一卡在頭上悄悄滑過的昂坪纜車。遠離市區，早上的空氣特別清新。正值冬春交替之際，春風還帶着一點涼意，可惜今年的春雨姍姍來遲，山坡比較乾旱，我們期待着早降甘霖，滋潤大地。

前行不遠處，有一個憩息的小涼亭，這裡可以遠眺赤鱲角機場上飛機以滑翔升降的航道。由於這兒距離機場太遠，我們逃過了起飛時的噪音，靜靜地欣賞徐疾有致的航班韻律。看着飛鳥在晨光中遠奔萬里無雲的晴空，突然有一種「大地任我行」的感覺。生活總會遇到困難，偶然也有令人氣餒的時候，然而，抱着理想，努力不懈的勇往直前，怨憤便可逐漸轉化為動力，闖出一番新景象。

盛放桃花：通身是寶

繼續前行，我們遇上了開得正盛的桃花。走在桃花蔭下，碰巧春風拂面，撲鼻的卻是幸福美滿的香氣！不期然想起《詩經》的其中幾句：「桃之夭夭，灼灼其華，之子于歸，宜其室家」，桃花的嬌艷就好比新婚的女子，臉上流露着欣喜的笑容，也寓意生活愜意。難怪不少人鍾愛於春節在家中置一

▼春花（車輪梅）



△純潔的大澳漁村風貌

寧夏與日本合作研究 甘草黃酮治糖尿病取得突破

寧夏回族自治區和日本東邦大學的科技人員共同承擔的「甘草黃酮治療II型糖尿病的研究」取得重大突破，通過分子靶點高通路活性篩選和藥理學研究，研究人員還在甘草中發現了一種具有良好降糖活性的新化合物。

寧夏回族自治區科技廳對外合作處工作人員日前向新華社記者介紹，為推動寧夏甘草資源的高效開發和精深加工，延伸甘草資源開發的產業鏈，探索建立中藥材資

源國際合作研發平臺和長效合作機制，在中國科技部國際科技合作計劃支持下，寧夏藥品檢驗所聯合寧夏醫科大學、寧夏職業技術學院等單位與日本東邦大學藥學部合作，共同開展甘草黃酮治療II型糖尿病的研究。

甘草是中國中醫藥寶庫中的珍品、最常用的藥材之一，其藥用史已有數千年，廣泛應用於藥品及化妝品、醫療保健、食品等行業。

寧夏是烏拉爾甘草的主產地，近年來，寧夏通過實施封山禁牧，禁止濫挖甘草並大力開展人工種植，天然甘草面積已達500多萬畝，人工甘草種植面積已突破50萬畝。

糖尿病進行深入研究，寧夏、日本科技人員先後完成了甘草黃酮提取工藝、甘草調節糖代謝活性分子的分離、結構鑑定，優化篩選，活性評價和品質分析等研究。

研究人員認為，具有良好降糖活性新化合物的發現為開發以甘草黃酮為原料治療II型糖尿病藥物奠定了技術基礎，也為寧夏甘草資源的深度開發利用開闢了新途徑。

日本東邦大學是一所綜合性私立大學，具有80多年的歷史，大學藥學部在藥物合成、漢方藥及化學成分皂苷研究等方面取得了令人矚目的成果。

甘草是中國中醫藥寶庫中的珍品、最常用的藥材之一，其藥用史已有數千年，廣泛應用於藥品及化妝品、醫療保健、食品等行業。

寧夏是烏拉爾甘草的主產地，近年來，寧夏通過實施封山禁牧，禁止濫挖甘草並大力開展人工種植，天然甘草面積已達500多萬畝，人工甘草種植面積已突破50萬畝。

中藥新知

認識中藥：甘草與炙甘草

甘草性味甘平。主要用為補脾、清熱、解毒、緩急、潤肺及調和藥性之藥。

甘草藥性和緩，通行十二經，可升可降，與補、瀉、寒、熱、溫、涼等各類藥物配合應用，有調和藥性的作用。配伍各類藥方中，能使各藥互相和諧而無相爭之弊，所以前人稱它能「調和百藥」。

用蜜炙過的甘草稱炙甘草，適用於補中益氣；生甘草適用於清熱解毒。

脾胃有濕而中滿嘔吐者忌用。長期大量服用可引起水腫、高血壓。

近代研究證明甘草流浸膏能抑制組織胺所引起的胃酸分泌作用，可用於潰瘍病的治療。

4成半上班族響靜脈曲張警號

根據思緒市場於2010年11月調查顯示，本港上班族若每天有2成或以上工作時間需要走動或站立，4成半（45%）人表示雙腳會出現靜脈曲張症狀如腳痛、麻痺、抽筋、腫脹、青筋浮現等；而不論白領（37%）或藍領上班族（43%）

都曾於最近半年出現靜脈曲張或相關症狀。原因是長期企／站或坐而令雙腳不停受壓，加上港人多乏運動，血液循環易不暢順，有些人自以為僅屬水腫或肌肉痛懶去理會，原來這些徵狀已顯示雙腳出現勞損，靜脈曲張警號已響起。

「特強喜療安」含特強MPS通靜脈配方，醫學臨床實證，能有效針對因長期企或坐而形成的腳部勞損，極速滲透皮層，分解代謝物，並促進血液循環，減輕腳部壓力；藥力持久，有效改善痠痛、腫脹及青筋浮現，防止惡化。加上可消炎抗血栓，防止血栓形成，並紓緩腳部因勞損引起之不適，令肌肉鬆弛。

護理熱線：2895 9620 (www.legcare.hk)

燕麥曲奇餅 健康新口味

桂格燕麥即將推出全新健康零食——「桂格燕麥曲奇餅」，以全燕麥烘製而成，佔原材料的25%，提供的纖維除了促進心臟及腸道健康、提升飽肚感及有助體重管理之外，更特別加強香脆口感，再加上不含人工香料，是早餐、下午茶、家中或辦公室之健康零食首選。

全新產品推出三種不同口味，未在港正式推出已在網上掀起關注。桂格燕麥曲奇餅將於4月22日（星期五）開始，於全線惠康超級市場及部分大型百佳超級市場以夏日限定版登場，180克（30克×6小包）燕麥曲奇餅售價為港幣\$19.90。



核危機引發開拓天然資源 麻風樹子可提煉生物柴油

近來日本地震災難引起的核危機蔓延全球，人心惶惶。不少人開始着眼新的可再生能源，以維繫全球的可持續發展。風能、水能、太陽能等天然資源都會引起社會的廣泛討論，不過原來，就在沙螺灣村邊附近，有一種草藥，經提煉後能製成生物柴油，或可為全球開拓新的能源探討領域。

麻風樹（Jatropha curcas），大戟科麻風樹屬灌木或小喬木，葉大，互生，近圓形或卵狀圓形，不分裂或上部3-5淺裂，基部心形，葉柄長，花小腋生，蒴果卵形。藥用葉。味苦、澀，性涼，有毒。功能散瘀消腫，止血止癆。本品毒性較強，樹液也易於刺激皮膚，一般多外用於跌打腫痛，創傷出血，皮膚癰癧，濕疹，腳癬，麻風，陰道滴蟲，慢性潰瘍等。

其實麻風樹的種子含油量極高，加工後可製成生物柴油以應付能源短缺的問題。目前的生物柴油多以菜籽、轉基因大豆或棕櫚油等為原料，可是應用這類糧食作物以煉製生物柴油，容易繼發農作物因供不應求而衍生的食品價格上漲問題。而麻風樹作為非糧食作物，由之而產生的能源便可更有效地運用。

▼麻風樹

認識財富

一年一度由香港佛光道場暨國際佛光會香港協會聯合舉辦的大型弘法活動，於紅磡香港體育館落幕，這次活動中，除了往年曾舉辦的消災祈福大悲懺法會、禪淨密三修法會外，此次特別為推動家庭和諧而舉辦了菩提眷屬祝福禮，百多對夫婦，有的穿着婚紗、有的穿着禮服，踏在紅地毯上，似乎回到結婚的那一剎那，歡喜之心流露於表。

有別於過去婚禮之處，是典禮特別恭請了星雲大師福證，除了大師的祝福加持，還精心安排子女奉茶及贈送禮物給父母，雖然這第二代所奉的茶可能是生澀的，但父母們接過這一杯茶，絕對是歡喜動感的，為忙碌功利的社會，注入了一股暖流，更讓所有的家庭感受天倫之樂。這種感受，非外在物資錢財所能替代。

對於財富，相信大家的看法定義都不同，但大多傾向有形實質的，比方金錢、房產、股票，或者黃金、汽車、土地等。然而這些有形的財富，未必在增加的同時，開心的指數也隨着增加。

這次星雲大師在主持了香港的活動後，應中山大學的邀請，做了一場講演，講題為「人生財富知多少」，其中有些觀點發人深省。他說：「錢，只是財富的一種，錢的來去、使用，有善惡之分，但一個人的平安、安全就是我們的財富；健康、人格、道德就是我們的財富。」

大師又說：「談到財富，我認為享用比擁有更好。別人有錢，建大樓、買公司，我沒錢、沒能力不能建，但是我可以來逛、來買東西。我沒有花園，但別人建公園，我可以到公園裡散步、賞花、使用；別人有電視我沒有，但我可以在旁邊看。世間的東西不一定擁有，但可以享有。」

在講演的最後，大師說：「希望大家不僅看到『有形』的財富、還要看到『無形』的財富；不僅要看到『人家』的財富，還要看到『自己』的財富；不僅要看『現在』的財富，還要看到『未來』的財富，不必『擁有』財富，可以『享用』財富。」

大師的一席話，點醒了多少人在汲汲追求有形的富貴名利之下，是否應該停一停腳步，反思自己所追求的，是否具有正面的提升？

財富，人人多少都有一點，但正確的看待財富、認識財富，卻未必人人都正確，因此如何建立享有的觀念，當我擁有的同時，能夠樂於與人結緣、分享；當我沒有的時候，也不須氣餒，倒是能轉念，享有身邊現成的，一樣能開心自在，希望我們每個人都能擁有智慧，正確認識財富。

（作者為佛光山內地與港澳地區總住持）

身心自在



（逢周三刊出）